
Âòîðîé ìåæäóíàðîäíûé ìàòåìàòè÷åñêèé òóðíèð

ðàçíîâîçðàñòíûõ êîìàíä ¾Äâàæäû Äâà¿

15 íîÿáðÿ 2013 ã.

Êîìàíäíàÿ îëèìïèàäà

1. Íà ðèñóíêå èçîáðàæåí äà÷íûé êîîïåðàòèâ, ñîñòîÿùèé èç
37 øåñòèóãîëüíûõ ó÷àñòêîâ. Íà öåíòðàëüíîì ó÷àñòêå íàõîäèòñÿ
èñòî÷íèê âîäû. Íà êàæäîì èç îñòàëüíûõ ó÷àñòêîâ ïðîêëàäûâà-
þòñÿ òðóáû îäíèì èç äâóõ ñïîñîáîâ, îòëè÷àþùèõñÿ ïîâîðîòîì
íà 60 ãðàäóñîâ. Ìîæíî ëè ïðîëîæèòü òðóáû òàê, ÷òîáû âîäà
äîøëà äî âñåõ ó÷àñòêîâ? Ñ÷èòàåòñÿ, ÷òî âîäà äîøëà äî ó÷àñò-
êà, åñëè îíà äîøëà äî åãî öåíòðà. (Íà ðèñóíêå äëÿ ïðèìåðà
ïðîëîæåíû òðóáû íà íåêîòîðûõ ó÷àñòêàõ. Ñåðûì çàêðàøåíû
ó÷àñòêè, äî êîòîðûõ äîøëà âîäà).

2. Â ðÿä âñòàëè 10 ÷åëîâåê, êàæäûé èç êîòîðûõ ëèáî ðûöàðü, ëèáî ëæåö. Ðûöàðè âñåãäà
ãîâîðÿò ïðàâäó, à ëæåöû âñåãäà ëãóò. Êàêèå-òî ïÿòü èç íèõ ñêàçàëè: ¾Ñðåäè ñòîÿùèõ ñïðàâà
îò ìåíÿ � ðîâíî 3 ðûöàðÿ¿. Îñòàëüíûå ïÿòü ñêàçàëè: ¾Ó ìåíÿ åñòü ñîñåä ñëåâà è îí ðûöàðü¿.
Ñêîëüêî ìîãëî áûòü ðûöàðåé? (Òðåáóåòñÿ íàéòè âñå âàðèàíòû è äîêàçàòü, ÷òî äðóãèõ íåò.)

3. ×åòûðåõóãîëüíèê ABCD òàêîâ, ÷òî 6 BCD = 6 ABC = 120◦, BC +CD = AD. Äîêàæèòå,
÷òî AB = CD.

4. Ó áàðîíà Ìþíõãàóçåíà èìååòñÿ íàáîð èç 7 ãèðü (ñðåäè ãèðü ìîãóò áûòü è îäèíàêîâûå).
Áàðîí óòâåðæäàåò, ÷òî äëÿ ëþáîãî ÷èñëà k îò 2 äî 5 îí ìîæåò âûáðàòü èç ýòîãî íàáîðà k ãèðü
òàêèõ, ÷òî èõ ìàññà áóäåò ðàâíà ðîâíî ïîëîâèíå ìàññû âñåõ ãèðü. Ìîãóò ëè ñëîâà áàðîíà áûòü
ïðàâäîé?

5. Ïðè êàêîì íàèìåíüøåì n ñóììà n ñëàãàåìûõ 1 + 11 + 111 + · · ·+ 111 . . . 1︸ ︷︷ ︸
n

äåëèòñÿ íà 45?

6. Â ãîðîäå æèâ¼ò ìèëëèîí ìàëü÷èêîâ è ìèëëèîí äåâî÷åê, íåêîòîðûå èç íèõ äðóæàò ìåæ-
äó ñîáîé. Îäíèì çàêëèíàíèåì ñíåæíàÿ êîðîëåâà ìîæåò ïîññîðèòü êàêèõ-íèáóäü ìàëü÷èêà è
äåâî÷êó èëè, íàîáîðîò, ïîäðóæèòü. Çà êàêîå íàèìåíüøåå êîëè÷åñòâî çàêëèíàíèé îíà ãàðàí-
òèðîâàííî ñìîæåò äîáèòüñÿ òîãî, ÷òîáû êàæäûé ìàëü÷èê äðóæèë ñ íå÷¼òíûì êîëè÷åñòâîì
äåâî÷åê, à êàæäàÿ äåâî÷êà äðóæèëà ñ íå÷¼òíûì êîëè÷åñòâîì ìàëü÷èêîâ?
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8. Íà äîñêå íàïèñàíî 50 ÷èñåë: ïî îäíîìó îò 1 äî 50. Îäíèì õîäîì ðàçðåøàåòñÿ âûáðàòü
êàêîå-íèáóäü ÷èñëî (íàçîâ¼ì åãî A), ïîñ÷èòàòü, ñêîëüêî ðàç îíî íàïèñàíî íà äîñêå (ïîëó÷èëîñü
÷èñëî N), ïîñëå ýòîãî âìåñòî êàæäîãî ÷èñëà A íàïèñàòü ÷èñëî N . Ìîãëè ëè ÷åðåç íåñêîëüêî
õîäîâ âñå 50 ÷èñåë íà äîñêå îêàçàòüñÿ ÷åòâ¼ðêàìè?

9. Â òðåóãîëüíèêå ABC íà ïðîäîëæåíèè ñòîðîíû CB çà òî÷êó B îòëîæèëè òî÷êó D òàêóþ,
÷òî AB = BD. ÏóñòüM � ñåðåäèíà ñòîðîíû AC. Áèññåêòðèñà óãëà ABC ïåðåñåêàåòñÿ ñ ïðÿìîé
DM â òî÷êå P . Äîêàæèòå, ÷òî óãîë BAP ðàâåí óãëó ACB.

10. Îðãêîìèòåò òóðíèðà ïåðâîíà÷àëüíî ñîñòîÿë èç 8 ÷åëîâåê. Êàæäûé ÷ëåí îðãêîìèòåòà
ñ÷èòàåò, ÷òî íåêîòîðûå èç åãî êîëëåã êîìïåòåíòíû, à îñòàëüíûå � íåò, è íå ìåíÿåò ñâîåãî
ìíåíèÿ. Êàæäîå óòðî ïðîâîäèòñÿ ãîëîñîâàíèå: êàæäûé èç ÷ëåíîâ îðãêîìèòåòà ïèøåò ñïèñîê
íåêîìïåòåíòíûõ, ïî åãî ìíåíèþ, êîëëåã, è òå ÷ëåíû îðãêîìèòåòà, êîòîðûå ïðèçíàíû íåêîìïå-
òåíòíûìè íå ìåíåå ÷åì ïîëîâèíîé âñåõ ÷ëåíîâ, èñêëþ÷àþòñÿ èç îðãêîìèòåòà íà îñòàâøóþñÿ
÷àñòü òóðíèðà. Äîêàæèòå, ÷òî íà ïÿòûé äåíü èç îðãêîìèòåòà íèêîãî íå èñêëþ÷àò.


